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Modele odpowiedzi do arkusza próbnej matury z OPERONEM

Geografia
Poziom podstawowy

Grudzieƒ 2007

Nr
polecenia

Przewidywana odpowiedê ucznia
Liczba

punktów
Kryteria zaliczania

1. 1cm – 30 000 cm
1cm – 300 m
1 cm – 0,3 km

0–1 podanie poprawnej
skali mianowanej 
– 1 pkt

2. Skocznie: Wielka Krokiew, Ma∏a Krokiew, Ârednia Krokiew 0–1 podanie nazw trzech
obiektów – 1 pkt

3. zakreÊlone: c, e 0–1 poprawne zakreÊlenie
obu punktów – 1 pkt

4. szata roÊlinna:
D1 – ma∏e powierzchnie leÊne
D6 – obszar na znacznych obszarach pokryty lasami i kosodrzewinà
rzeêba terenu:
D1 – ma∏o urozmaicony i p∏aski obszar
D6 – rzeêba mocno urozmaicona, strome stoki, liczne urwiska skalne

0–2 za ka˝de poprawne po-
równanie – 1 pkt

5. np.: 
du˝e wysokoÊci wzgl´dne,
ostre szczyty i granie,
formy rzeêby polodowcowej

0–2 podanie dwóch po-
prawnych cech – 1 pkt; 
trzech – 2 pkt

6. np.:
negatywne: zanieczyszczenie powietrza spalinami samochodowymi,
wzmo˝ony ruch samochodowy na ulicach, zwi´kszony ha∏as
pozytywne: korzyÊci ekonomiczne p∏ynàce z wynajmu kwater, mo˝li-
woÊç poznania nowych kultur (ludzi), wi´cej miejsc pracy w obs∏udze
ruchu turystycznego

0–2 za ka˝de trzy popraw-
ne argumenty – 1 pkt

7. np.:
1 cm – 300 m
1,8 cm – x
x = 1,8 cm . 300 m/1 cm = 540 m

0–2 poprawne obliczenia
– 1 pkt;
poprawny wynik 
– 1 pkt

8. podkreÊlone: polodowcowe 0–1 poprawne podkreÊlenie
– 1 pkt

9. np.: Muzeum Szymanowskiego (willa Atma), Witkiewiczówka, Mu-
zeum K. Makuszyƒskiego

0–1 podanie trzech nazw
obiektów – 1 pkt

10. kolejno od do∏u: pogórze, regiel dolny, regiel górny, kosodrzewina,
hale, turnie

0–1 poprawne przyporzàd-
kowanie wszystkich
nazw – 1 pkt

11. a) zaçmienie Ksi´˝yca
b) zaçmienie S∏oƒca

0–2 za ka˝dà poprawnà od-
powiedê – po 1 pkt

12. kolejno wykreÊlone: wapieƒ, gnejs, marmur, piasek, w´giel kamienny 0–1 poprawne wykreÊlenie
wszystkich – 1 pkt

13. a) obszary sejsmiczne pokrywajà si´ z granicami p∏yt tektonicznych
b) strefa spreadingu obejmuje obszar, na którym p∏yty oddalajà (roz-
chodzà) si´ od siebie, a strefa subdukcji – obszar nachodzenia na sie-
bie p∏yt tektonicznych

0–2 a) podanie poprawne-
go wniosku – 1 pkt;
b) wyjaÊnienie, czym
si´ ró˝nià obie strefy
– 1 pkt

14. a – F, b – F, c – P, d – P, e – F 0–2 poprawne oznaczenie
trzech, czterech zdaƒ
– 1 pkt; wszystkich 
– 2 pkt
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polecenia

Przewidywana odpowiedê ucznia
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Kryteria zaliczania

15. 0–2 poprawne narysowanie
strza∏ek – 1 pkt;
poprawne opisanie
wszystkich oÊrodków
barycznych – 1 pkt

16. np.:
– funkcja przeciwpowodziowa (retencyjna)
– funkcja energetyczna
– jako zbiornik wody pitnej

0–2 podanie dwóch funkcji
– 1 pkt;
trzech – 2 pkt 

17. 0–2 za poprawne uzupe∏-
nienie jednej kolumny
– po 1 pkt 

18. A – emigrant, B – imigrant, C – reemigrant 0–1 poprawne wpisanie
wszystkich terminów
– 1 pkt

19. np.:
pozytywne:
– mo˝liwoÊç uzyskania pracy
– poznanie innej kultury
– podnoszenie kwalifikacji pracowniczych, np. nauka j´zyka obcego
negatywne:
– odp∏yw z kraju wykwalifikowanych pracowników
– rozpad rodzin spowodowany d∏ugotrwa∏à roz∏àkà
– ni˝sza suma podatków wp∏acanych do skarbu paƒstwa
lub inne pasujàce odpowiedzi

0–2 za ka˝de trzy konse-
kwencje – po 1 pkt

20. ocena: negatywna
uzasadnienie: Miasto, rozrastajàc si´, zajmuje coraz wi´kszy obszar,
co powoduje niszczenie szaty roÊlinnej i Êwiata zwierz´cego. Du˝a
iloÊç spalin samochodowych zanieczyszcza powietrze.

0–3 podanie negatywnej
oceny – 1 pkt;
za ka˝dy poprawny ar-
gument – 1 pkt

21. a) trzcina cukrowa, b) kukurydza, c) oliwka, d) bawe∏na, e) kakao,
f) ziemniak

0–3 za ka˝de dwie popraw-
nie rozpoznane roÊliny
– po 1 pkt

22. np.:
wady: – ma∏a ∏adownoÊç jednostkowa

– kosztowny na ma∏ych odleg∏oÊciach
– zale˝noÊç od stanów pogody (mg∏a, burze, oblodzenia itp.)

zalety:
– najszybszy Êrodek transportu
– najbezpieczniejszy
– du˝y zasi´g

0–2 za ka˝de trzy wady lub
zalety – po 1 pkt

23. np.:
a) Êlàskie, opolskie (lub dolnoÊlàskie)
b) lubelskie, podlaskie (lub podkarpackie)
c) zró˝nicowanie uprzemys∏owienia; uwarunkowania historyczne
(sieç kolejowa powstawa∏a, kiedy Polska by∏a pod zaborami)

0–3 a) dwa poprawnie wpi-
sane województwa 
– 1 pkt;
b) dwa poprawnie wpi-
sane województwa 
– 1 pkt;
c) podanie dwóch
przyczyn – 1 pkt

24. A – niekorzystna; spalanie kopalin silnie zanieczyszcza powietrze
B – np.: niekorzystna; produkuje si´ energi´ na bazie kopalin, które
ulegajà wyczerpaniu
C – niekorzystna; poniewa˝ pomimo dogodnych warunków panujà-
cych w górach zbyt ma∏o wykorzystuje si´ spadek rzek

0–3 za ka˝dà ocen´ wraz
z logicznym uzasadnie-
niem – po 1 pkt

a) mady + A

b) bielice – S

c) czarnoziemy + S

d) górskie (inicjalne) – A

e) tundrowe – S

pasatypasaty

0°23°27’S 23°27’N

deszcze
zenitalne

W WN
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25. a) d∏ugoÊç ˝ycia si´ zmniejsza (jest coraz krótsza)
b) np.: 
– polityczna: walka o w∏adz´ prezydenta Mugabe
– ekonomiczna: wysoka inflacja
– zdrowotna: wi´ksza zachorowalnoÊç na choroby takie jak AIDS
c) niedo˝ywienie powoduje os∏abienie systemu odpornoÊciowego,
co zwi´ksza zachorowalnoÊç na AIDS

0–3 a) podanie poprawnej
tendencji – 1 pkt;
b) podanie trzech przy-
czyn – 1 pkt;
c) wskazanie popraw-
nego zwiàzku – 1 pkt

26. „ryba”: pomoc finansowa, dostarczanie ˝ywnoÊci
„w´dka”: edukacja spo∏eczeƒstwa, wspieranie rozwoju gospodarcze-
go paƒstwa
Lepsze efekty d∏ugofalowe przynoszà dzia∏ania w postaci „w´dki”.

0–3 podanie dwóch dzia∏aƒ
w postaci „ryby” 
– 1 pkt;
dwóch w postaci „w´d-
ki” – 1 pkt
wskazanie „w´dki” 
– 1 pkt
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